

战力超强的小国特种部队

·田苗



■ 近年来，“雷霆”特种兵更多地参与国际反海盗行动，这是他们在美国军舰上模拟追捕海盗的情景

1 爱沙尼亚 SOG 特种部队

一提起特种部队，许多人都会想起美国“三角洲”、俄罗斯“阿尔法”等王牌部队。其实许多小国的特种部队尽管组建时间不长，也未经历太多战事，但他们也有不少独到之处，战斗力不逊于大国的反恐精英。

说起爱沙尼亚特种部队，许多人都觉得陌生，但要提起“爱尔纳突击”国际特种兵大赛的话，所有军事迷们则耳熟能详。事实上，作为“爱尔纳突击”大赛的创始者，爱沙尼亚特种部队也具有超强实力。

1991年，爱沙尼亚独立后，便制定“小而精”的建军思路，尤其注重建设特种部队。1994年，爱军首先成立“特种作战群”(Special Operations Group, SOG)，成员都曾在前苏联红军 Spetsnaz 特种部队服役过。该部队最初采用前苏联的训练方式，而后逐步借鉴欧美经验，并将两种训练方式有机结合，培养出实力不凡的特种兵。

SOG 强调特种兵要在实战背景下进入敌占区完成多种侦察作战任务。在日常训练中，SOG 队员要携带 35 公斤的武器装备和补给，避开假设敌的围追堵截，长途奔袭 100 余公里，完成战场侦察、泅渡、射击、过雷场、运弹药等 18 个战术科目，其间只有不到 3 个小时的休息时间。SOG 的宗旨是通过较强的实战性和苛刻的考核标准，锤炼特种兵在复杂地形和体力超支的情况下完成侦察任务的能力。

目前，毒品在许多地区渐趋泛滥，爱沙尼亚也不例外。为了打击毒品走私，SOG 部队也被送上前线。今年 4 月的一个深夜，漆黑的海面上出现一艘快艇，它在即将靠岸时放慢了速度，不久从艇上跳下两个黑衣人，他们涉水爬上海岸。多名特种兵突然从岩石后面窜出，将黑衣人按倒在地。与此同时，隐藏在港湾里的三艘快艇迅速出击，将海上的快艇包围。就在特种兵准备靠近快艇时，一颗手雷抛到特种兵的艇上，一名特种兵眼疾手快，抓起冒烟的手雷抛入海中。一阵枪声之后，神秘快艇没了动静。随后，特种兵在两个黑衣人身上搜出 6.5 公斤海洛因和 18 公斤可卡因。

不久前，爱沙尼亚媒体又爆出爱政府计划成立新的 SOG-2 特种部队的消息，据称该部队的主要任务是保卫国家领导人，并向境外派遣特工，搜集与国家安全有关的情报。不过，爱沙尼亚国防部发言人对此予以否认，他称这是一支常规的反恐特种部队，不涉及谍报任务。



■ SOG 正在进行夺门近战训练

2 波兰 GROM“雷霆”特种部队

1990 年，波兰驻贝鲁特大使馆遭受恐怖分子袭击，这使波兰政府意识到，恐怖活动已经不再是电视上的新闻节目了，为此波兰政府决定立即组建一支专业的反恐特种部队——波兰“机动反应特战群”(GROM)，又称“雷霆”部队。

波兰有多支特种部队，例如第 1 特种任务团、第 6 空降突击旅、第 7 海岸警卫旅、蛙人作战分队以及第 22 和第 23 山地旅等，这些部队主要承担军事任务。在波兰担负反恐任务的部队则是 KAT 特种警察部队。KAT 的历史可以上溯到 1978 年，华沙警察局这一年组建了波兰第一支特种警察部队。KAT 队员是从波兰全国警察中选拔出来的，共有 400 人进入了初选，经过一系列测试和考察之后，最终只有 47 人进入该部队。目前，波兰的各个省市都有 KAT 的分队，他们隶属于当地的警察部门。

1990 年，波兰驻贝鲁特大使馆遭受恐怖分子袭击，波兰政府决定立即组建一支专业的反恐特种部队——波兰“机动反应特战群”(GROM)，又称“雷霆”部队。这支部队最初隶属于波兰内务部，是 KAT 的一个重要组成部分，后来被划归波兰武装力量总

参谋部。1999 年，“雷霆”部队按照北约标准进行了改编，总人数大约 300 人，装备 9 毫米口径 MP-5 自动步枪、勃朗宁 HP 手枪、捷克的 CZ-85 半自动步枪和奥地利的 CLOCK-19 突击步枪，同时还使用俄制卡拉什尼科夫自动步枪，狙击手则使用 PSG-1 式 7.62 毫米狙击步枪。目前在北约新组建的几支特种部队中，“雷霆”部队被公认是最好的，水平要高于比利时和捷克。

“雷霆”部队被认为是美国“三角洲”特种部队的克隆版。建立之初，就得到了美国、英国、德国等特战指挥部的大力援助，在部队规模上也与美国“三角洲”部队非常类似。由于波兰严格保密，该部队的训练方式、编制序列、具体作战任务等都鲜为人知。与其他国家特种部队不同的是，“雷霆”部队中招有女性。女特种兵的主要角色是谈判专家和狙击手，她们在与恐怖分子或犯罪嫌疑人谈判时，可以发挥意想不到的作用。

最初，“雷霆”部队的教官都来自美国和西欧，直到现在，“雷霆”部队的指挥官还要到美国接受为期三个月的培训，以学习最新的反恐知识和技能。“雷霆”部队主要进行营救人质和渗透突击等技能训练。此外，还要求每名队员都必须熟练地掌握两种以上的外语，以便执行谍



■ 穿戴潜水服的“雷霆”特种兵

报侦察和反间谍任务。由于波兰境内港湾、河道较多，为防止恐怖分子从水上进行破坏，队员们还进行针对船只和油井的反劫持渗透突击。所以，“雷霆”部队既是陆上猛虎，又是水中蛟龙。

1994 年 8 月至 12 月，“雷霆”特种部队派出一个分队参加了联合国在海地的维和行动，他们在海地出色地完成了保护联合国重要官员、平息当地暴乱和营救人质等任务。

哈萨克斯坦拥有多支实力强劲的反恐特种部队，其中最著名的有三支，分别是隶属于国家安全委员会的“阿雷斯坦”反恐分队、隶属于内务部的“苏恩卡尔”和“金雕”特种部队。

哈萨克斯坦维持这么多特种部队并非没有道理，因为哈萨克斯坦地处中亚要地，与北高加索地区只相隔一个里海，里海的南端就是伊朗。哈萨克斯坦面临恐怖活动的威胁很大。

早在 1990 年 10 月，哈萨克斯坦刚刚独立之时，就建立了第一支特种部队，命名为“阿尔法”，代号 A。1991~1993 年期间，这支特种部队更名为“阿雷斯坦”，并划归总统保卫局。1993 年 4 月，它重新隶属到国家安全部麾下。

目前，“阿雷斯坦”已经成为世界一流的特种部队。“阿雷斯坦”曾经多次参加上海合作组织举办的各种反恐演习，因表现英勇、作战顽强而扬名。

隶属于内务部的“苏恩卡尔”是一支特种警察部队，成立于 1998 年，主要部署在首都阿拉木图及周边地区。“苏恩卡尔”是完全仿照俄罗斯内务部“勇士”特种部队建立起来的，它复制了“勇士”特种部队的训练方式、作战传统和选拔制度。

2000 年春天，哈萨克斯坦内务部又新成立了一支特种部队，命名为“金雕”。这是在前内务部长凯尔别克·苏雷门诺夫的倡导下建立的。2001 年，哈萨克斯坦各州的内务部也成立了“金雕”特种分队。这支部队主要用于打击犯罪、保护战略目标和防止大规模骚乱等任务。

在“9·11”事件之前，哈萨克斯坦特种部队在训练方式上严格贯彻国家安全局的思想，三支部队积极参加独联体国家强力部门组织的反恐演习。“9·11”事件之后，哈萨克斯坦特种部队的训练场上出现了不少美国顾问，美国人的训练方式让哈萨克斯坦感触很深。

美国特种部队顾问对哈萨克斯坦的影响不仅受到哈国家安全局和内务部的重视，也引起了国防部的高度关注。目前，哈萨克斯坦国防部正在制订一项计划，准备邀请美国顾问对哈武装力量特种部队和机动部队军官进行培训，并要派遣人员到美国的训练中心参加实地训练。哈萨克斯坦政府也表示，准备提高机动部队的财政预算。

4 白俄罗斯“金刚石”特种部队



■ 保卫重要设施的“金刚石”特种部队



■ 呈纵队队形向目标接近的“金刚石”特种部队

一下把椅子，地面指挥员发出“躲避”口令，队员通过耳机收到指令后脚蹬墙壁，成功躲过椅子。几分钟后，几名队员同时到达恐怖分子所在窗口，他们用枪托击碎玻璃，在催泪弹的掩护下跃入室内，并迅速制服躲藏的恐怖分子。

除了执行反恐和保卫政要工作外，“金刚石”特种部队还成为维护国内安全的急先锋。白俄罗斯人非常喜欢饮用烈酒，酿酒业非常兴盛。由于利润可观，一些制造假酒的小作坊和小工厂也应运而生，有些干脆用工业酒精直接勾兑，结果每年都有许多人因饮用假酒而死亡。在暴利的驱使之下，各种利益集团互相勾结，打假工作进展缓慢。为此，白俄罗斯政府组建了一支专门打击非法酿酒和贩卖假酒的特种部队，这支部队也隶属于“金刚石”特种部队。

据白俄罗斯内务部工作人员透露，2007 年初的一次行动中，仅在明斯克市郊的一个小镇上就端掉了 28 个造假窝点，对 2.2 万人进行了查处。

“金刚石”部队的成员主要从国防部所属的特种部队、特种警察部队、总统安全保卫局和边防军的军官中挑选。这些人的服役期都在 5 年以上，并参加过特种作战。此外，他们必须接受过高等教育，具有优秀运动员的素质，并且必须在专项比赛中进入前三名。经过严格的道德和心理测试之后，队员还要经过半年的训练考察才能成为“金刚石”特种部队的正式成员。